

## 增强实现中华民族伟大复兴的精神力量

### ——深入学习领会习近平总书记在文化传承发展座谈会上重要讲话精神

◇任仲平

(一) 这样的使命贯通历史、现在和未来——

“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代表新的文化使命。” 这样的担当铭刻定力、远见和卓识——

“要坚定文化自信，担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的新文化，建设中华民族现代文明。”

2023年6月，中国历史研究院。习近平总书记出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话，从党和国家事业发展全局战略高度，对中华文明传承发展的一系列重大理论和现实问题作了全面系统深入阐述，为坚定文化自信自强，更好担负起新时代新的文化使命，扎实推进中华民族现代文明和社会主义文化强国建设，指明了前进方向、提供了根本遵循。

回望波澜壮阔的历史，中国共产党是具有高度文化自觉的党，党的百年奋斗凝结着中华文化与时俱进的历史。中国共产党是中国先进文化的积极引领者和践行者，是中华优秀传统文化的忠实传承者和弘扬者，也是中国精神的重要贡献者和示范者。

立足日新月异的现在，从北京冬奥盛会展示新时代中国自信、包容、开放的大国形象，到大唐芙蓉园的梦回千年展现中华文化包容四海、兼纳百川的精神风貌，再到北京中轴线、京杭大运河等一大批文化遗产绽放新韵……泱泱中华，万古江河，今天中华文明更加蔚为大观，中华文明更加光彩夺目。

迈向光明宏大的未来，习近平总书记在党的二十大报告中围绕“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”作出重大部署，强调“增强实现中华民族伟大复兴的精神力量”。站在这片古老而神奇的土地上，吮吸着中华民族漫长奋斗积累的文化养分，眺望强国建设、民族复兴的壮阔前景，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，中国人民坚持走自己的路，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进定力！

“问渠那得清如许？为有源头活水来。” 实践已经证明并将继续证明：习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，为丰富发展马克思主义作出了原创性贡献，为传承发展中华优秀传统文化作出了历史性贡献，为推动人类文明进步作出了世界性贡献。

下转 A03 版

(二)

文者，贯道之器也。观乎人文，以化成天下。

“只有坚持从历史走向未来，从延续民族文化血脉中开拓前进，我们才能做好今天的事业”，指出“没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴”，明确“全面建设社会主义现代化国家，必须坚持中国特色社会主义文化发展道路，增强文化自信”……党的十八大以来，习近平总书记准确把握世界范围内思想文化相互激荡、我国社会思想观念深刻变化的趋势，不断深化对文化建设的规律性认识，提出了一系列新思想新观点新论断，是新时代党领导文化建设的理论总结，为做好宣传思想工作提供了根本遵循。

以梦想为帆，用奋斗作桨。新时代十年来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下，我们坚守中华文化立场，把文化自信和道路自信、理论自信、制度自信并列为中国特色社会主义“四个自信”，坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位，坚持以社会主义核心价值观引领文化建设，在守正创新中构筑中华文化新气象、激扬中华新风貌，为新时代坚持和发展中国特色社会主义、开创党和国家事业新局面提供了强大精神动力。

——今天，中国人民更加自信，前进动力更加强大。

文化是一个国家、一个民族的灵魂。习近平总书记强调“意识形态工作是为国家立心、为民族立魂的工作”，提出文化自信“是更基础、更广泛、更深厚的自信”“是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量”，指出“一个国家、一个民族的强盛，总是以文化兴盛为支撑的，中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件”。

新时代文化建设成就非凡、文化自信铸就辉煌。从全国宣传思想工作会议，到文艺工作、党的新闻舆论工作、网络安全和信息化工作、哲学社会科学工作座谈会和全国高校思想政治工作会议，再到中国文联、中国作协代表大会……在一系列重要会议上，习近平总书记就文化建设提出的新思想新观点新论断，在正本清源中廓清了理论是非，校正了工作方向；从建立意识形态工作责任制，到推动媒体融合发展，从开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育，到培育和践行社会主义核心价值观，一系列激浊扬清、正本培元的重大举措，在全社会唱响了主旋律、弘扬了正能量。

下转 A02 版

## 赓续历史文脉 谱写当代华章

### ——习近平总书记考察中国国家版本馆和中国历史研究院并出席文化传承发展座谈会纪实

新华社北京6月3日电 一个国家生生不息的历史文脉，如何传承赓续？

一个民族绵延不绝的悠久文明，如何发扬光大？

带着这样的深邃思考，6月1日至2日，习近平总书记专程到中国国家版本馆和中国历史研究院考察调研、出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话，从党和国家事业发展全局战略高度，对中华文明传承发展的一系列重大理论和现实问题作出全面系统深入阐述，发出振奋人心的号召——

“要坚定文化自信、担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的新文化，建设中华民族现代文明。”

建设中国国家版本馆和成立中国历史研究院，是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大决策。

“这两个馆，两年来我一直都想去看，但都没有找到机会。这次下定决心，用两个半天的时间，走一走、看一看。”习近平总书记说。

1日下午，习近平总书记乘车来到离北京中心城区约40公里的燕山脚下，考察中国国家版本馆中央总馆。

这里原是一处废弃的采石场。经过生态修复，一片气势恢弘的古建筑群依山就势兴建起来。

“国家版本馆是我亲自批准的建设项目，一直非常关注。”总书记举目环视，微笑着说：“坐落在山水之间，中国古典建筑看起来很舒服。”

步入文华堂，绕过大屏风，迎面是国家级版本陈列殿堂——国家书房。四周15组巨型书柜，陈列着近3万册新中国精品出版物，营造出中国风格的藏书空间。

总书记走近书柜，仔细观察，一套《宋

画全集》吸引了他的目光。

“这是我在浙江工作时候，浙江大学张曦负责的项目。先是编纂《宋画全集》，后来又扩展到‘中国历代绘画大系’。不仅在浙江当地，还和海内外广泛合作。”总书记回忆道。

当年，正是在习近平同志亲力推动、全程支持下，历时10余年的国家重大文化工程“中国历代绘画大系”顺利出版，将穿越千年的丹青、散落全球的国宝汇聚一堂，生动呈现赫赫先秦、大汉雄风、盛唐气象、典雅宋韵、元明清风采。

国家之魂，文以化之，文以铸之。

总书记的目光望向国家书房顶部中央藻井内的星空穹顶。穹顶上是一幅宋代石刻天文图，图上标注着古人观测的恒星位置，星汉灿烂、浩渺深邃。

“选用这幅图案，传递着中国国家版本馆中央总馆‘文瀚阁’的寓意：中华文明如星光般浩瀚璀璨。”听着讲解员的说明，总书记不时点头。

版本是传承中华优秀传统文化的载体和媒介，是中华文明源远流长、欣欣向荣的表征和见证。在文华堂二层，习近平总书记参观了“斯文在兹——中华古代文明版本展”。

商周武丁时期的“四方风”甲骨刻辞、宋刻本《棠湖诗稿》、宋拓本《西楼苏帖》、唐写本《妙法莲华经》……一件件珍贵的甲骨、简牍、古籍文献、雕版拓片等，无不昭示着中华文明的光辉灿烂、中华优秀传统文化的博大精深。

习近平同志不时驻足察看，询问有关情况。

“这是一件发挥着重要政治功用的古籍版本——明代蓝格抄本《使琉球录》，它

是记录钓鱼岛及其附属岛屿属于中国版图的早期版本著述。书中这样记录：十日……过平嘉山，过钓鱼屿，过黄毛屿，过赤屿……十一日夕，见古米山，乃属琉球者……”在明抄本《使琉球录》展品前，工作人员详细介绍。

“我在福州工作的时候，就知道福州有琉球馆、琉球墓，和琉球的交往渊源很深，当时还有闽人三十六姓人琉球。”总书记强调，要加强典籍、版本的搜集整理工作，把中华文明传承好、发展好。

文华堂内，另一项专题展览——“版本琳琅”，展示着中国当代出版精品和特色版本。

指着展台里不同版本的《新华字典》，习近平总书记对大家说：“这几个版本我都用过。”

已经略微泛黄的上世纪五六十年代版本的《新华字典》，勾起了总书记的思绪：“那时候去陕北插队，在地里干活时我兜里就揣着一本《新华字典》，休息时就拿出来翻两页，一个字一个字地看。看一个字有几种发音、有几个意思，怎么用字用词才是准确的。我们写文章，一下子用五六个排比句、五六个成语就好吗？不一定，关键是要从选中出一个最准确的、最好的词，而不是‘抖书包’、‘掉书袋’。”

年画、连环画和宣传画是国家版本馆的特色馆藏。

“这些小人书都是全套的，我小时候都翻烂了，《岳母刺字》《牛头山》《枪挑小梁王》《双枪陆文龙》《小商河》……”总书记如数家珍，“这些小人书很有教育意义，画小人书的工夫也深，都是大家。”

新中国成立后，“三红一创”（《红岩》《红日》《红旗谱》《创业史》）“青山保林

《青春之歌》《山乡巨变》《保卫延安》《林海雪原》”等经典红色作品在社会上产生广泛影响。

总书记仔细观看这些作品的手稿及图书版本，感慨地说：“这些书当年都看过，激励了多少人啊。这些优秀的老作品、老片子，现在也应该拿出来看一看、放一放。”

随后，习近平总书记走进进藏古籍版本的三台洞库，实地察看版本保存收藏情况。

“兰台”二字，出自《汉书·百官公卿表》“在殿中兰台，掌图籍秘书”，正是收藏典籍的府库之意。

三台洞库1号库是雕版特藏库，保存着汉藏蒙满四种文字大藏经雕版。用上等梨木、红桦木制成的雕版，历经数百年风雨变迁，依然散发着独有的魅力。

总书记缓缓走进库架深处，仔细观察珍贵文物，感受着古老文明传承至今的气息和底蕴：“走一下，体会一下。这些雕版、典籍，蕴含着中华民族的智慧、精神、文化，更蕴含着生生不息的力量。”

2号库里，首次同台展示了《四库全书》文渊阁、文溯阁、文津阁、文澜阁古籍真本和仿真影印本，全面呈现《四库全书》风貌，实现“四阁四库合璧”。

习近平同志详细听取《四库全书》版本源流、纸张印刷、保护收藏等介绍，叮嘱工作人员：

“我最关心的就是中华文明历经沧桑留下的最宝贵的东西。中华民族的一些典籍在岁月侵蚀中已经失去了不少，留下来的这些瑰宝一定要千方百计呵护好、

下转 A03 版

### 牢记殷殷嘱托 在推进中国式现代化建设中走在前列

## 我市聚力建强中心镇、专业镇、特色镇 激活城乡区域协调发展“镇”能量



□江门日报记者 朱磊磊

城镇，上联城市、下接农村，是新型城镇化和乡村振兴的着力点，发挥着连接城乡的纽带作用。

随着“百县千镇万村高质量发展工程”不断推进，我市镇域经济迎来新机遇。通过聚力发展一批体量大、村庄多、基础好的重点中心镇，因地制宜创建一批优势明显、富有活力的专业镇，多措并举培育一批具有特色产业、科技创新、历史文化、综合文旅优势的特色镇，为促进城乡区域协调发展注入强劲动力。

### 发展中心镇 发挥桥梁纽带作用

5月17日，当888架无人机腾空而起，赤坎华侨古镇的夜空被瞬间点亮，一幅幅绚烂图景在夜空中徐徐展开，为参加2023年粤港澳大湾区大会的嘉宾带来一场视觉盛宴。

赤坎华侨古镇是省重点建设项目，也是江门市建设华侨华人文化交流合作重要平台的重要载体之一。近年来，赤坎镇立足产业赋能，以赤坎华侨古镇为载体，打造出了全省文化产业赋能乡村振兴的重点项目和典型范例。

“华侨文化与旅游产业的深度融合，为赤坎镇探索了一条历史文化保护传承活化利用和乡村振兴的‘赤坎路径’，助力‘百千万工程’不断走深走实。”赤坎镇相关负责人介绍，当前该镇以建强省级示范



台山市川岛镇立足自身发展优势，理顺旅游开发和产业带动的关系，做足“山”与“海”的文章。图为下川岛王府洲旅游区吸引了众多游客前来“打卡”。

中心镇、文旅产业特色镇为抓手，充分发挥乡镇联城带村的纽带作用，促进城乡高度融合和乡村全面振兴。

“目前，我市重点发展壮大17个中心镇，打造新会双水、鹤山共和、开平赤坎3个省级样板中心镇。”市住建局相关负责人表示，未来我市将继续强化服务指导，深挖重点中心镇潜力和优势，创新“特大镇”公共服务设施配置机制，探索城镇集中连片地区公共设施配置标准、布局模式，打造更多

具有示范带动作用的中心镇。

### 做强专业镇 成为产业转型新引擎

打造特色专业镇，对于推动镇域经济高质量发展、提升地区整体经济实力和协调发展水平具有重要作用。

下转 A03 版

## 神舟十五号航天员乘组今天“回家”

新华社酒泉6月3日电 太空出差半年的神舟十五号航天员乘组将于4日返回东风着陆场。

酒泉卫星发射中心正高级工程师、载人航天工程着陆系统副总设计师下韩城介绍，为保障神舟十五号航天员安全返回，东风着陆场已开展五大准备工作：一是推进着陆场布局优化，在东风着陆场周边勘选应急降落场，按照飞船连续两圈可能返回状态设计了搜救方案。二是新增后弹道返回搜救区域，设计飞船后弹道返回搜救方案，提升东风着陆场应对大范围偏差快速搜救能力，进一步增强航天员安全保障能力。三是构建非合

作式搜索体系，与合作式搜索体系融合应用，提升东风着陆场精准搜救到达成力，破解返回舱信标失效等意外情况快速搜救难题。四是创新预案体系构建方法，形成以风险识别牵引、应急指挥要点统领、专业预案支撑的新一代预案体系。五是全面实施装备检修检测，发现和解决故障隐患，提升搜救装备可靠性。

“针对载人飞船可能出现的各种返回模式，可能着陆地域和各种不同的地形地貌、飞船返回舱着陆后可能出现出现的各种异常工况、搜救过程可能遭遇的各种天气现象等情况，东风着陆场还开展了战法推演。”下韩城说。

## 我市两人获邀参加“广东好人”发布活动

江门日报讯（记者/黎禹君）近日，由省文明办主办的2023年第一季度“广东好人”发布活动在东莞举行。来自我市的“广东好人”、江门市残疾人协会副主席刘志宏受邀参加活动，“广东好人”、江门市公安局打击走私支队三级警长李建均上台分享故事，诠释好人模范的崇高品德和可贵精神。

2021年，李建均主动请缨配合海事部门参与打击走私行动。在追捕过程中，他不惧危险、冲锋在前，遭遇嫌疑人驾驶快艇冲撞，不幸落入水中被螺旋桨击中，左上肢、左下肢严重撕裂和多处开放性骨折，经过多次手术治疗脱离生命危险，但左腿因感染严重不得不截肢。2022年9月，他加入江门市公安局

打私支队无人机专班，以无人机代步，继续守护江面的平静和人民群众的安全。李建均说，作为好人代表，要将这些正能量传播到更广泛的地方，一起为精神文明建设贡献力量。

刘志宏是一名肢体残疾人，自幼在家人、老师和同学的帮助下成长，他身残志坚，积极从事志愿服务。自2014年注册成为志愿者以来，他发起成立益路行义工队，加入江门市残联健融互助义工队，为村（社区）的残疾人及其家属、特困群体、孤寡老人等提供免费义剪义修服务。对于获得“广东好人”称号，刘志宏说：“这是一种鞭策和激励，让我更加笃定信念和行动，要继续努力为社会贡献力量。”

高考期间 各考场周边部分道路 将实施交通管制

>>>A04<<<

6月5日至9日 江门公交开通多条 定制助考公交专线